

# 村例会谈出新模式 “小板凳”集齐“金点子”

## 桐庐凤川街道:用“六和”实践铺就幸福底色

本报记者 陈卓

这几天,桐庐县凤川街道桑园村的不少出租户,都忙着签订“垃圾不分类、房屋不租赁”的承诺,已有约300户承诺为美化村里环境尽责尽力。

这一垃圾分类管理“新模式”,来源于6月召开的村两委周三例会的“头脑风暴”。会上有人提出,垃圾分类需要大家共同努力,做不到就要有相应惩罚措施,自己作为承租户代表,愿意签订承诺书。这条建议得到了大家的支持。通过会议,最终确定,无论出租户还是承租户,如屡次违反承诺书中垃圾分类等条款,桑园村委有权申请上级相关部门暂停出租房屋资格,直至整改通过。

江西上饶人吴加秋参加了这次例会,也率先签了承诺书。平时他称自己是“新桑园人”——他和妻子在桑园村开了家小超市,在村里一住就是十多年。

吴加秋的归属感在凤川很有代表性。凤川街道是桐庐县服务管理流动人口的主

阵地,又是企业用工的聚集地,占全县流动人口总数的三分之一多。以桑园村为例,本地人口和外来务工人员的比例大约是1比10。面对相对复杂的治理困境,近年来,凤川街道积极探索实践杭州市域社会治理“六和塔”工作体系,在加快“大建设、大发展、大提升”融城步伐中,不断提升基层治理水平。街道以桑园村为试点,从安徽、江西、贵州这三处主要流入地的人员中,选出长期稳定居住、思想素质较好、威信度较高的代表组建“新桑园人之家”,让“新桑园人”拥有更大的话语权。

“两口子都务工,下班时间不固定,小孩子放学回来没人管怎么办?”在每月一次的村两委周三例会上,从2018年起,多了3位像吴加秋这样的“新桑园人”,他们共同参与桑园村的管理建设工作。前面的问题一经提出,村里便把大礼堂作为“新桑园人”孩子们的课外学习场所,还邀请退休教师为他们补习。

“不经过‘新桑园人’的决策,都算不上真正意义上的民主决策。”桑园村党支部书记

赵有金深有感触地说,如今,桑园村长期以来的系列社会问题得到有效缓解,村里治安越来越好,人心越来越聚。

6月9日上午,凤川街道凤栖社区尚洋雅苑“小板凳”议事会的主要内容,也是垃圾分类。这次由凤川街道、社区干部、经济开发区城管执法中队中队长、县教育局志愿者代表、尚洋雅苑居民代表、网格员等组成的垃圾分类“帮帮团”,专门给社区垃圾分类工作的难点提了不少“金点子”。

村例会谈出“新模式”,“小板凳”集齐“金点子”,还有“老李说理”基层民主议事厅、“智慧议事堂”……百花齐放、各美其美,“有事好商量”的和谐社会氛围浓厚。而凤川街道召开的“桐心议事会”,吴加秋也多次受邀参加,他说:“我们提出的意见建议,都能得到及时协调和解决,这让我们很有‘自己人’的感觉。”实施“桐心议事会”基层协商议事机制以来,凤川街道开展各类议事活动60余次,参与人数720余人次,解决热点难点问题110多件,尤其在无

违建、征地拆迁、重点项目施工等工作中发挥了重要推动作用。

除此之外,以点带面逐步建强洋洲片“党建+社会治理”、三源片“党建+乡村振兴”、翔岗片“党建+清廉文化”、园林片“党建+平台保障”矩阵,充分发挥“4+X”综合应急处置队伍的作用,把“校门爷爷”志愿服务队的品牌擦得更亮……凤川面对社会矛盾触点杂、燃点低,管理服务的体量大、难度强的问题,不断用心用情做好基层治理的答卷。

正如凤川街道党委书记陈锦强所说:“我们坚持直面城乡基层治理的难点痛点堵点,坚持构建‘精致化’的善治格局,坚持用‘六和’实践铺就凤川幸福底色。”



## “两客一危”大排查

通讯员 杨阳

本报讯 近来,平阳交警部门全力开展全县安全隐患大排查、大清零、大整治行动,全力以赴推进危化品运输安全“铁拳整治”专项行动。

6月14日起,平阳交警加大“两客一危”等重点车辆大排查大整治以及隐患、违法行为“清零”行动。检查中,详细了解了企业当前车辆运营数量、日常安全管理制度及企业动态监管措施等方面,重点查看了企业经营许可、内部管理台账、动态监控系统等情况,并督促企业加强安全风险管控和隐患排查治理。

## 深入基层普法

近日,宁波高新技术产业开发区法院深入辖区基层,开展“弘扬人民司法优良传统 牢记法院干警初心使命”主题党日活动,通过巡回法庭、以案说法、普法宣传等形式,为当地百姓上了一堂生动的法制课。 通讯员 董怡

## 探索环资修复制度

通讯员 周豪

本报讯 多年来,温岭市法院不断探索标准化环境资源修复制度,根据非法捕捞渔获物价值,以预缴损害赔偿金的方式代替普通自主修复,由相关部门统一进行。对主动承担并积极履行修复责任的被告人,在量刑上酌情予以考量。目前赔偿金额拟定为渔获价值10至30倍,最低不少于2000元。

19年以来,该院共与31名被告人签订公益损害赔偿协议,赔偿金额共计45020元,代为投放鱼苗60余万尾、虾苗1200余万尾。

遗失声明  
浙江驰耐电气有限公司遗失公章,法人章,财务章各一枚,声明作废。  
2020年6月29日

更正公告  
本报2020年1月20日第9版刊登的“嘉兴市南湖区劳动争议仲裁委员会”仲裁公告,内文“拖欠的工资共计360000”应为“拖欠的工资共计36000元”,特此更正。  
本报2020年4月27日第11版刊登的“嘉兴市南湖区劳动争议仲裁委员会”仲裁公告,内文“……拖欠的工资共计3970.10元”应为“……拖欠的工资共计63970.1元”,特此更正。

手机网络买保险 赢客户节大礼  
官网投保 www.epicc.com.cn  
电话投保 400-1234567  
PICC 中国人民保险

## 一次受罚经历 推动检企共建

见习记者 赵妍 通讯员 杨晓伟

本报讯 “预防犯罪需要企业加强管理、健全制度,也需要每一位员工对法律抱有敬畏之心。”近日,嘉兴市南湖区检察院与该市某房地产企业支部委员会签订党组织共建协议,当天还开展了与该企业的首次共建活动,引导企业员工树立规则意识,守法经营。

共建协议的签订,缘起企业的一次

受罚经历。疫情期间,该院在排查公益诉讼案件线索时发现,该企业在没有缴清国有土地出让金、未得到相关职能部门批准的情况下,就对中标的一处国有建设用地上进行开发使用,属于侵害国家利益行为。南湖区检察院依法履行职能,发出行政公益诉讼诉前检察建议,支持和督促相关职能部门对该企业作出行政处罚。但在办案过程中检察官得知,企业系因受疫情影响导致生产经

营困难,故而未能按时缴纳出让金。该院在持续监督职能部门履职的同时,积极帮助企业协调和配合落实相关助企政策,确保了涉案地块开发的依法有序进行。

事后,经友好洽谈,双方共同签署了检企共建协议。该院为企业开通绿色通道,提供法律咨询、预防咨询等便捷高效服务,结合典型案例帮助企业完善生产经营风险内控和预警防范机制。

## 母亲替子还债 诚信赢得点赞

通讯员 金淑丽

本报讯 “叶法官,我来替我儿子还钱。”近日,被执行人王某的母亲主动到武义县法院执行局替儿子偿还欠款。

从2015年开始,王某夫妇为弥补生意亏损向他人前后借款150余万元,债权人多次催要未果,诉至法院。法院判决生效后,王某夫妇仍未履行判决确定的法律

义务。案件进入执行程序后,执行法官对其名下财产进行“四查”,未发现有可供执行,也无法联系上王某夫妇。

经查,因无法清偿债务,王某夫妇携小女儿离开了武义,大儿子由母亲在家照料。甚至于王某父亲去世时,夫妇两人也因躲债没有回来。最终,2人被纳入失信被执行人名单。

前年,王某父母名下的房子被列入

政府拆迁范围。在拆迁款到位后,王某的母亲舒某第一时间来到法院执行局,为儿子王某偿还了共计100余万元的债务,其余部分与申请人达成了和解,约定分期履行。

“这位母亲并没有还款义务,但她却能主动替子还债,以实际行动诠释了诚实守信的优秀品质,值得点赞。”执行法官叶胜说道。